

对守法者“无事不扰” 对违法者“利剑高悬” 市场监管领域“双随机、一公开”实现全覆盖常态化

记者12月26日从市场监管总局了解到,市场监管部门自承担“双随机、一公开”监管改革牵头任务以来,按照党中央、国务院决策部署,积极发挥牵头作用,会同有关部门全面实施“双随机、一公开”监管,实现了市场监管领域全覆盖常态化,切实提升了市场监管的公平性、规范性和有效性。

注重制度供给,强化协调推动。坚持法治先行,将“双随机、一公开”监管写入《优化营商环境条例》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》等行政法规,通过立法予以固化,推动出台《国务院关于在市场监管领域全面推进部门联合“双随机、一公开”监管的意见》,确立其作为市场监管基本手段的法律地位。同时,充分发挥议事协调机构作用,用好督查考核“指挥棒”功能,将“双随机、一公开”纳入营商环境测评、服务高质量发展和法治政府建设等考

核。河北、陕西等地将“双随机、一公开”监管工作纳入全省督查考核计划,对各市县及部门工作进行督查,各地各部门重视程度不断提高。

注重夯实基础,有序推进落实。深入推进“双随机、一公开”监管标准化、规范化建设,制定规范指引,明确监管事项,规范监管行为,有效解决“为何查、查什么、怎么查”等问题。江苏开展“双随机、一公开”监管标准化试点建设,提升监管精细化和科学化水平。各地统筹部门联合双随机监管,结合实际扩大参与部门,实现了行政执法部门双随机抽查全覆盖。

注重技术支撑,实施智慧监管。迭代升级“双随机、一公开”监管工作平台,加强双随机监管平台建设 and 公示模块整合,实现与相关业务系统互联互通,推动双随机监管向移动端延伸,实现抽查检查数字化。吉林建立“双随机、一公开”综合监

管平台,实现与“互联网+监管”平台对接,支撑全省2697个部门的双随机抽查工作。广西实现“一个平台管抽查”,自治区4813个部门开通了监管平台账号。

注重信用融合,实现精准监管。在“双随机、一公开”监管中全面运用企业信用风险分类结果,深化企业信用风险应用场景,实行差异化监管,双随机抽查的精准性、靶向性不断提高。浙江对中高风险企业发现问题发现率提高87.6%,福建抽查发现问题发现率由原来的24.4%提高到35.2%,广西发现问题发现率提升35%。通过实施信用风险分类管理与“双随机、一公开”监管相结合,监管资源更加集中优化,监管效能有效提升,实现对守法者“无事不扰”、对违法者“利剑高悬”。

注重探索创新,科学有效推进。实施重点行业长效监管,统筹多部门制定实施联合检查任务,探

索非现场监管方式,推动跨区域跨部门联合监管。上海青浦、江苏苏州、浙江嘉兴签署《长三角生态绿色一体化发展示范区“双随机、一公开”部门联合监管合作备忘录》,河北邯郸和河南安阳签署跨省联合“双随机、一公开”监管战略合作协议,“双随机、一公开”监管不断向纵深推进。

注重结果公示,推进协同联动。市场监管总局明确要求,自抽查检查之日起20个工作日内将抽查检查结果记于企业名下,通过国家企业信用信息公示系统百分之百予以公示。发展改革、财政、商务、海关、税务等部门通过政务大厅、门户网站、“双随机、一公开”网上政务专栏、自助终端、App平台等多种渠道及时公开抽查结果,并与全国信用信息共享平台、国家企业信用信息公示系统实现共享,推进部门协同,引导企业诚信经营。

据中国市场监管报

天天315·消费提示

新车故障不理睬 消委调解退全款

□本报记者 马工枝

实情况的权利。消费者有权根据商品或者服务的不同情况,要求经营者提供商品的价格、产地、生产者、用途、性能、规格、等级、主要成分、生产日期、有效期限、检验合格证明、使用方法说明书、售后服务、或者服务的内容、规格、费用等有关情况。”《中华人民共和国产品质量法》第二十七条第二项“产品或者其包装上的标识必须真实,并符合下列要求:(二)有中文标明的产品名称、生产厂厂名和厂址”的规定。经营者在售卖产品或提供服务时,应告知消费者产品的真实情况,遵循诚信经营的原则。

2021年4月4日,四川省德阳市旌阳区消费者林先生在旌阳区黄许镇某车行花13200元(包括加装增程器的价钱)购买了一辆某品牌电动四轮车,在行驶过程中出现刹车不灵的问题,反映多次,经营者不理不睬,到其他地方修理后依然出现该情况,林先生已不敢再开这台车。2021年8月30日,林先生到旌阳区保护消费者权益委员会投诉,要求该车行经营者退款退货。

2021年8月30日下午15时10分,林先生将电动车开到黄许分会,黄许分会工作人员现场查看,前挡风玻璃上贴有“整车检验合格”标志和“出厂合格证”,检查全部车身未见铭牌,无生产企业名称和地址。用户使用手册上标示“山东某电动车厂”,未标示厂址。因涉诉产品不符合产品质量要求,黄许分会立即将其经营者的违法行为告知黄许镇市场监管所,黄许镇市场监管所于2021年8月31日对旌阳区黄许镇某车行下达责令改正通知书,要求立即停止销售无生产厂名和厂址的四轮电动车。经消费者协会组织调解,双方于9月1日达成调解协议,经营者退还购车款12400元,林先生退还所购四轮电动车。

四川省保护消费者权益委员会表示根据《中华人民共和国消费者权益保护法》第八条规定:“消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真

在此,提醒广大消费者在购买产品前应详细了解其质量、功能等真实情况,熟读用户使用手册,并签订购买合同和详细售后服务协议作为维权凭证。经营者应当严格履行进货查验制度,确保经营的产品符合国家法律和标准规定,严格履行告知义务,不得隐瞒可能影响公平交易的重要信息,提高服务质量。

四川省广汉市市场监管局 携手辖区内36家药店免费发放退烧药

□邓元凤 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

为有效应对退烧类药品市场紧缺问题,全力保护人民群众生命健康安全,四川广汉市市场监管局积极与辖区内药品经营企业进行对接,倡导免费向市民提供疫情急需药品。对此,辖区内36家药店积极响应号召,于日前将采购到的5万粒布洛芬缓释胶囊、对乙酰氨基酚片等全部免费发放,缓解群众用药之急。

药店在门口醒目的位置张贴免费发放退热药品的告示,设置专用发放处摆放用纸袋分装好的退烧药品,市民只需出示身份证即可免费领取一份退烧药。为确保用药安全,药店工作人员还为领取药品的市民详细讲解药物的适应症、使用方法和注意事项。



做好垃圾分类 共创文明新风



公益广告 西南商报宣 张天一作